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ВСТУП 

 

Актуальність і доцільність теми дослідження. Реформування місцевого 

самоврядування в Україні й територіальна організація влади (Закони України: 

«Про місцеве самоврядування в Україні», «Про співробітництво територіальних 

громад», розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 

Україні») передбачають не лише передачу значних владних повноважень органам 

місцевого самоврядування (сільська, селищна, міська ради та їх виконавчі органи; 

районні й обласні ради; районні ради в містах та їх виконавчі органи), посилення 

впливу територіальних громад в розв’язанні регіональних і місцевих проблем, але 

й забезпечення доступності та високої якості публічних послуг, зокрема освітніх. 

Окрім того, стратегічний курс суспільства на посилення ролі регіонів у 

регулюванні суспільного життя та соціально-економічних умов регіону зумовив 

переоцінку традиційних факторів регіонального розвитку, зокрема й 

переосмислення функцій освіти, набуття нею першочергового значення як 

рушійної сили позитивних змін у кожній окремо взятій громаді. 

Реалізація цих завдань потребує організації цілісного й усебічного залучення 

та впливу всіх суб’єктів (дітей, педагогів, батьків, влади, громади) на освітній 

процес регіону, гармонійного поєднання формальної та неформальної освіти задля 

досягнення її мети і завдань, підвищення якості освітніх послуг. Зважаючи на це, 

на сучасному етапі розвитку українського суспільства актуалізується питання 

ефективної взаємодії закладів загальної середньої освіти та органів місцевого 

самоврядування задля розв’язання питань управління освітою на місцевому рівні, 

забезпечення моніторингу якості надання освітніх послуг в регіоні, здійснення 

контролю за дотриманням освітніх нормативно-правових документів, організації 

навчання, виховання й розвитку учнівської молоді. 

Здійснений науковий пошук доводить, що основними напрямами досліджень 

проблеми взаємодії закладів загальної середньої освіти та органів місцевого 

самоврядування є: 

– процеси демократизації управління освітою (В. Грабовський,                       
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В. Гурковський, А. Мазак, О. Марчак); принципи державно-громадського 

управління закладами загальної середньої освіти (В. Бондаренко, М. Голобородова, 

І. Довбиш, Г. Костюк, Н. Лісова, О. Михасюк, Н. Рашитова); 

– напрями громадсько-просвітницької діяльності закладів загальної 

середньої освіти (Л. Даниленко, Г. Єльникова, Л. Калініна, В. Кремень, О. Онаць, 

Н. Островерхова, Л. Поповіч, Н. Софій, М. Шевцов); їх функціонування як    

культурно-просвітницьких осередків громади (Р. Тирса, В. Хомутов, Л. Яковенко); 

– форми та методи співпраці закладів загальної середньої освіти і громади 

(П. Вербицької, О. Войтенко, Н. Голосова, Л. Климко, С. Королюк, О. Садова); 

– зміст волонтерської діяльності в закладах загальної середньої освіти         

(В. Голуб, Р. Калениченко, А. Капська, Н. Комарова, Н. Ларіонова, О. Песоцька). 

Водночас проблема взаємодії органів місцевого самоврядування та закладів 

загальної середньої освіти не була предметом окремого системного вивчення. 

Такий стан наукового знання зумовлює необхідність розв’язання низки 

суперечностей щодо досліджуваної проблеми, які об’єктивно існують у 

педагогічній теорії та практиці: 

 між вимогами, які висуває суспільство до системи загальної середньої 

освіти, і неможливістю задовольнити ці вимоги без співпраці суб’єктів освітнього 

процесу; 

 між необхідністю в демократичному характері співпраці органів місцевого 

самоврядування і закладів загальної середньої освіти та превалюванням 

бюрократичних форм взаємодії; 

 між потребою залучення територіальної громади до процесу прийняття 

суспільно важливих рішень в галузі загальної середньої освіти та браком 

методичних розробок, інформаційних матеріалів, які б сприяли налагодженню 

співпраці органів місцевого самоврядування, закладів загальної середньої освіти і 

громадськості. 

Отже, актуальність комплексного вивчення проблеми взаємодії закладів 

загальної середньої освіти та органів місцевого самоврядування, необхідність  
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подолання вищезазначених суперечностей зумовлюють вибір теми дослідження 

«Організація взаємодії закладу загальної середньої освіти та органів місцевого 

самоврядування». 

Мета дослідження – систематизувати теоретичні ідеї та узагальнити 

досвід взаємодії закладів загальної середньої освіти й органів місцевого 

самоврядування для покращення якості освіти в регіоні. 

Відповідно до мети дослідження визначено його завдання: 

1. Розкрити роль закладу загальної середньої освіти як інтелектуально- 

культурного центру громади. 

2. Висвітлити суть взаємодії закладів загальної середньої освіти і органів 

місцевого самоврядування та схарактеризувати вимоги до її організації. 

3. Узагальнити досвід організації взаємодії закладів загальної середньої 

освіти та органів місцевого самоврядування в галузі освіти. 

4. Окреслити прогностичні тенденції розвитку взаємодії закладу загальної 

середньої освіти та органів місцевого самоврядування для задоволення освітніх 

потреб учасників освітнього процесу. 

Об’єкт дослідження – система освіти регіону. 

Предмет дослідження – теорія та досвід організації взаємодії закладів 

загальної середньої освіти та органів місцевого самоврядування в системі освіти 

регіону. 

Під час дослідження використано комплекс методів, а саме: загальнонаукові, 

зокрема: історико-педагогічний аналіз – став основою для розкриття становлення й 

розвитку ідеї місцевого самоврядування, чинних форм взаємодії закладів освіти й 

органів влади; синтез, узагальнення, систематизація – сприяли визначенню змісту 

діяльності органів місцевого самоврядування в галузі освіти, окресленню дієвих 

напрямів взаємодії закладу загальної середньої освіти й органів місцевого 

самоврядування, а також вимог до її організації; порівняльно-зіставний – 

забезпечив можливість порівняння думок науковців на проблему взаємодії 

суб’єктів освітнього процесу; прогностичний – дозволив окреслити прогностичні 

тенденції розвитку взаємодії закладу загальної середньої освіти й органів 

місцевого самоврядування. 
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Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

сформульовані в кваліфікаційній роботі висновки щодо взаємодії закладів 

загальної середньої освіти та органів місцевого самоврядування дають нові 

підстави для усвідомлення й аналізу перебігу процесів управління освітою на 

регіональному рівні, а також матеріали наукового дослідження можуть бути 

використані під час розробки та викладання освітніх компонент «Історія 

педагогіки», «Педагогіка», «Основи педагогічної майстерності» для здобувачів 

вищої освіти, у закладах післядипломної освіти, у системі неформальної освіти 

педагогів, батьків, при укладанні підручників, навчальних посібників, проведенні 

педагогічної практики, а також при розробці інформаційних матеріалів для 

співпраці місцевої влади, закладів освіти і громадськості. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-практичних 

конференціях, зокрема, Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації 

в освіті : закономірності, тренди, потреби» (м. Кам’янець-Подільський, 28 березня 

2023р.); на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2022-2023 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський), а також результати 

кваліфікаційної роботи обговорювалися та отримали позитивну оцінку в 

Яворівському закладі загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №3                        

імені Тараса Шевченка (під час проходження виробничої управлінської практики в 

закладах дошкільної та загальної середньої освіти з 30.01.2023р. по 17.02.2023р.),     

на засіданнях кафедри педагогіки та менеджменту освіти (протягом                       

2022 – 2023рр.), кафедри теорії та методик початкової освіти (під час проходження 

виробничої управлінської практики в закладах вищої освіти та у відділах 

управління освітою з 02.10.2023р. по 20.10.2023р.) Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Публікація. Палійчук О.О. Роль закладу освіти в освітньому просторі 

регіону. Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби : збірник наукових 

праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції. 28 березня 

2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. І.О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені                

Івана Огієнка, 2023. С. 49-52. 
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Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (83 найменувань). 

Загальний обсяг роботи становить 86 сторінок, з них основного тексту – 79 

сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



77 
 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів науково-педагогічного пошуку дають підстави для 

таких висновків: 

1. З’ясовано роль закладу загальної середньої освіти в освітньому просторі 

регіону, яка полягає в: реалізації права громадян на повну загальну середню освіту, 

забезпеченні доступності та безоплатності її отримання, створенні умов для 

реалізації Концепції «Нової української школи» та «Державного стандарту 

базової та повної загальної середньої освіти», забезпеченні єдності виховання і 

навчання школярів; створенні умов для  розвитку і соціалізації дитини, оволодіння 

нею необхідною системою знань, умінь і навичок; забезпеченні охорони життя та 

здоров’я дітей; підтримці та супроводі дітей із особливими освітніми потребами; 

організації харчування, медичного обслуговування і соціального захисту дітей; 

формуванні готовності навчатися протягом життя; залученні до освітнього процесу 

всіх його суб’єктів. 

2. Розкрито суть місцевого самоврядування в Україні (гарантоване державою 

право і реальна здатність територіальної громади самостійно або під 

відповідальність органів і посадових осіб місцевого самоврядування розв’язувати 

питання місцевого значення в межах законів України і Конституції) та визначено 

його роль у галузі освіти (контроль за дотриманням освітніх державних 

нормативно-правових документів; реалізація рівних прав населення на освіту; 

розвиток мережі закладів освіти та координація їхньої діяльності; здійснення 

моніторингу якості освіти; сприяння інтеграції національної системи освіти у 

світову; формування регіональної освітньої політики; сприяння розвитку 

освітнього, інтелектуального, науково-технічного потенціалу громадян; соціальний 

захист учасників освітнього процесу тощо). 

Уточнено взаємодію закладу загальної середньої освіти та органів місцевого 

самоврядування як їх співпрацю із закладом освіти, учнями, педагогами і 

громадськістю шляхом координації діяльності із розв’язання спільних проблем, що 

спрямована на успішну реалізацію функцій і виконання завдань закладом 

загальної середньої освіти й органами місцевого самоврядування. 

Схарактеризовано вимоги до організації взаємодії закладу загальної 

середньої освіти та органів місцевого самоврядування (соціальне партнерство; 
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участь усіх суб’єктів освітнього процесу у формуванні стратегії регіонального 

розвитку; фінансування спільних проєктів закладів загальної середньої освіти та 

органів місцевого самоврядування; прийняття рішень щодо молодіжної політики 

органами місцевого самоврядування разом із учнівською молоддю; використання 

закладами загальної середньої освіти інфраструктури й інформаційних каналів 

органів місцевого самоврядування; співробітництво закладів загальної середньої 

освіти і органів місцевого самоврядування із центральними органами державної 

влади). 

3. Установлено, що основними напрямами взаємодії закладів загальної 

середньої освіти та органів місцевого самоврядування є: взаємодія в освітньо-

виховній діяльності, науково-методичній підготовці вчителів, соціальному 

забезпеченні учасників освітнього процесу, матеріально-технічному забезпечення 

закладів загальної середньої освіти, видавничій діяльності. 

Розкрито дієві форми взаємодії закладів загальної середньої освіти та органів 

місцевого самоврядування, зокрема: на всеукраїнському рівні (реалізація спільних 

програм і проєктів, створення та забезпечення роботи батьківської ради при 

міському голові, організація лекторіїв, конференцій, свят і фестивалів, семінарів, 

ігор, конкурсів, ярмарків, забезпечення роботи молодіжних організацій у закладах 

освіти, організація та сприяння роботі музеїв, волонтерська діяльність тощо) та на 

регіональному рівні (реалізація регіональних проєктів, проведення молодіжних 

виборів, екскурсій, акцій, літературно-мистецьких заходів, диспутів, організація 

учнівських рад, предметних гуртків, факультативів, розробка друкованих та 

електронних видань, відвідування дітьми органів місцевої влади тощо). 

4. Окреслено прогностичні тенденції розвитку взаємодії закладів загальної 

середньої освіти й органів місцевого самоврядування в сучасній освітній практиці, 

а саме: сприяння організації добровільно об’єднаних громад; розширення 

діапазону форм і методів взаємодії закладів загальної середньої освіти й органів 

місцевого самоврядування; залучення батьків до організації цієї взаємодії; 

забезпечення участі учнів у роботі органів місцевого самоврядування завдяки їх 

тимчасовому працевлаштуванню до органів місцевого самоврядування і 

проведенню спільних заходів; поглиблення взаємодії закладу загальної середньої 

освіти із закладами позашкільної освіти, соціальними інститутами; популяризація й 
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пропаганда серед населення ідей взаємодії закладів освіти та місцевої влади; 

розробка концепцій громадянської освіти учнів з урахуванням реалій та перспектив 

розвитку української освіти; забезпечення постійного моніторингу якості надання 

освітніх послуг; підготовка педагогів до організації взаємодії закладу загальної 

середньої освіти з органами місцевого самоврядування. 

 

Однак проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, яка 

розглядається. Перспективними вважаємо вивчення питань взаємодії органів 

місцевого самоврядування та закладів освіти в історичній ретроспективі, 

проведення порівняльного аналізу досвіду взаємодії закладів загальної середньої 

освіти та органів місцевого самоврядування в Україні та інших країнах світу. 
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